

В диссертационный совет 99.2.130.02  
по защите диссертаций на соискание ученой  
степени кандидата (доктора) наук, созданного  
на базе ФГБОУ ВО «Владимирский  
государственный университет имени  
Александра Григорьевича и Николая  
Григорьевича Столетовых» и ОЧУ ВО  
«Международный юридический институт»  
600000, г. Владимир, ул. Горького, д. 87

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Соловьевой Юлии Ивановны  
на тему «Статус адвоката в уголовно-правовых отношениях»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальности**

### **5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина от любых противоправных посягательств является конституционной обязанностью Российской Федерации, которую она реализует, в том числе, путем установления уголовно-правовых запретов. Адвокатура осуществляет на профессиональной основе реализацию гарантированного ст. 48 Конституции права на получение квалифицированной юридической помощи.

Действующим российским законодательством предусмотрен широкий перечень гарантий независимости адвоката, которые закреплены в ст. 18 Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации». Так, запрещено какое-либо вмешательство или препятствование адвокатской деятельности. Адвокат может свободно выражать мнение в процессе оказания юридической помощи доверителям; запрещено истребование информации о предоставляемой адвокатом юридической помощи в связи с конкретным делом. Уголовное преследование адвоката возможно лишь с обеспечением гарантий адвокату, предусмотренных уголовно-процессуальным законодательством. Адвокат, члены его семьи и их имущество находятся под защитой государства. Но, как показывает практика, разрешение конфликтов в сфере адвокатской

деятельности криминальным путем является довольно распространенным негативным явлением современного общества.

Актуальность избранной темы исследования не вызывает сомнения. Необходимость совершенствования государственного реагирования на преступления, совершаемые адвокатами и в отношении адвокатов, очевидна на фоне укрепления цивилизационных основ функционирования государства и общества, построения в России правового государства и развития гражданского общества. Все это актуализирует диссертационное исследование Ю.И. Соловьевой, придает ему теоретическую и практическую значимость.

В диссертации достаточно подробно определена степень научной разработанности, сформулированы цели и задачи исследования. Оригинальным является предложенное автором определение объекта диссертационной работы как общественные отношения, возникающие при реализации адвокатом своего статуса в уголовно-правовых отношениях. В связи с этим интересно сформулирован предмет исследования. Цель диссертации, обусловившая постановку автором поисковых задач, сформулирована достаточно точно, как выявление особенностей статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, а также разработка научно обоснованных рекомендаций, ориентированных на совершенствование правового регулирования статуса адвоката в данных отношениях.

Нормативно-правовая, эмпирическая и методологическая основа исследования достаточные и соответствуют научно-исследовательской работе уровня диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Используемые диссертантом методы научного познания позволили получить объективные результаты исследования, достоверность которых сомнению не подлежит.



Достаточно убедительно показана практическая и теоретическая значимость исследования.

Для диссертационного исследования характерна научная новизна. Следует признать, что данная работа является относительно новым и первым в российском правоведении научным трудом, направленным на создание целостной теории о статусе адвоката в уголовно-правовых отношениях, объясняющей сущность, правовую природу, структурные элементы статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях как специального субъекта преступления и специального потерпевшего от преступления, общетеоретические и методологические подходы к классификации преступлений, совершаемых адвокатами и в отношении адвокатов.

Структура диссертации построена с учетом цели, задач, специфики и логики исследования. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения, библиографии и приложений.

Материалы исследования прошли солидную апробацию на научных конференциях и семинарах. Необходимо отметить достаточно большой объем научных публикаций по диссертации различного уровня, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора юридических наук, указывающий на научное признание темы исследования Ю.И. Соловьевой, а также высокий уровень научной активности диссертанта, который является одним из важных требований для современных ученых.

Текст автореферата изложен хорошим научным языком. Из информации, изложенной в нем, понятны содержание диссертации, логика проведенного исследования.

Изучение содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ю.И. Соловьевой выполнено на высоком научно-практическом уровне, содержащиеся в нем теоретические выводы

и заключения в достаточной мере обоснованы. Достоверность полученных выводов сомнений не вызывает. Поставленная в работе цель достигнута, исследовательские задачи решены. Диссертация соответствует критериям фундаментальности.

Несомненными достоинствами работы Ю.И. Соловьевой является то, что в нем раскрыта специфика уголовной ответственности и уголовно-правовой защиты деятельности адвоката в законодательстве России и зарубежных государств, и предложена система мер совершенствования статуса адвоката в уголовно-правовых отношениях на основе анализа отечественных и зарубежных уголовно-правовых норм. Предлагаемые диссертантом изменения и дополнения в Уголовный кодекс Российской Федерации вызывают научный интерес, и их значимость для совершенствования структуры российского уголовного закона, повышения его правоохранительной функции не вызывает сомнений.

При изучении текста автореферата возникли вопросы, нуждающиеся в обсуждении.

1. Процессуальный порядок производства по уголовным делам в отношении адвоката имеет свои особенности, обусловленные его правовым статусом как специального субъекта судопроизводства. Требуется разъяснения, с чем автор не включил в предмет исследования вопросы о порядке принятия решения о возбуждении уголовного дела в отношении адвоката, специфике производства по уголовным делам, порядке совершения следственных действий в отношении представителя данной профессии.
2. Не совсем ясно, почему автор при анализе зарубежного опыта регулирования уголовной ответственности адвокатов рассматривает криминализацию неявки адвоката в судебное заседание, повлекшей приостановление судопроизводства по уголовному делу (ст. 463 Уголовного кодекса Испании), в качестве негативного законодательного подхода.



Вместе с тем, данные вопросы имеют исключительно дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку работы Ю.И. Соловьевой, которая написана на высоком научном уровне.

Таким образом, диссертация, подготовленная Соловьевой Юлией Ивановной, отвечает критериям, установленным абз. 2. п. 9, п.п. 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор – Соловьева Юлия Ивановна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук по специальности 12.00.08, доцентом, профессором кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета психологии и права Вологодского института права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний Санташовым Андреем Леонидовичем, обсужден и одобрен на заседании кафедры гражданско-правовых дисциплин юридического факультета Вологодского института права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний 26 апреля 2024 года (протокол № 13).

Заместитель начальника кафедры  
гражданско-правовых дисциплин  
юридического факультета  
Вологодского института права и экономики  
Федеральной службы исполнения наказаний  
полковник внутренней службы  
«06» мая 2024 г.



Е.А. Мухтарова

Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний. Адрес: 160002 г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2.  
Телефон: (8172) 53-01-73, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru, Официальный сайт: vipe.fsin.gov.ru